i\ / 29. A viz ¢€s a hidrogén-peroxid

Osszedllitotta: Barany Zsolt Béla



A viz — szerkezeti sajatsagok

dihidrogén-monoxid (H,O)
haromatomos molekulakbol all

polaris, V alaki molekula

104,5 °-os kotésszog

szilard halmazallapotban molekularacsot képez

a racsot igen erds hidrogeénkotes tartja egyben

minden vizmolekula 4 masik molekulahoz
kapcsolddik hidrogénkotések altal




A viz — fizikai tulajdonsagok

szintelen, szagtalan folyadék
nagy mennyiségben kékes a szine

olvadas- és forraspontja (0 °C, illetve 100 °C) a molaris tomegéhez képest
kiemelkedden magas

az er0s hidrogénkotesek miatt

a leggyakrabban alkalmazott polaris oldoszer
a polaris molekuldji anyagokat jol oldja
kiilonosen azokat, amelyek keépesek hidrogénkotés kialakitasara a vizmolekulakkal

emellett a legtobb 1onvegyiiletnek j6 oldoszere




A viz — fizikai tulajdonsagok

= a stiriisége megkozelitéleg 1 g/cm?
= a legnagyobb értek +4 °C-on merhetd
w/a jég stirlisége ennél sokkal kisebb (0,92 g/cm?)

= a jég uszik a cseppfolyos viz felszinén
= fagyas kozben a viz térfogata megno
= a hidrogénkotések nagy térigénye miatt

= tiszta allapotban nem vezeti az elektromos aramot

= nagy a feliilet1 fesziiltsege




A viz — kémiai tulajdonsagok

kozonseges koriilmények kozott kicsi a reakciokészsége

nagy reakciokészségl anyagokkal azonban mar ilyen kortilmények kozott 1s elreagal

* nem égheto folyadék

tobbféle reakciotipus jellemz0 a vizre




A viz — kémiai tulajdonsagok

reakcio nemfémekkel:
mindegyik atalakulas redoxireakcio

kozonseges korilmények kozott csak a halogénelemekkel 1€p reakcioba:
2F,+2H,0— 4 HF + 0,
3F,+3H,0— 6HF + 0,
H,O + Cl, = HCI + HOCI
H,O + Br, = HBr + HOBr

igen magas homerséekleten a szénnel is reagal:
C +H,0 — CO + H,

a folyamat neve: vizgazreakcio




A viz — kémiai tulajdonsagok

= reakci10 fémekkel:

= mindegyik atalakulas redoxireakcio
csak azok a fémek reagdlnak, amelyek kelloen nagy reakciokeszséglieck
= natriummal: 2Na+2H,0 — 2NaOH + H, (natrium-hidroxid)
= a viznél kisebb slirliségli natrium futkéarozik a viz felszinén a fejlodo hidrogéngaz miatt

= a reakcidban fejlodoé ho hatasara natrium megolvad, de a képz6do hidrogéngaz nem gyullad meg!

= az oldat ligos kémhatasu lesz
= kaliummal: 2K+2H,0—2KOH + H, (kalium-hidroxid)
= a viznél egy kicsit kisebb stirliségli kalium futkarozik a viz felszinén a fejlddo hidrogéngaz miatt

= a fej10do ho hatasara kalium megolvad, a képzodo hidrogéngaz fakoé ibolya szini langgal ég!
) g Y geng

= az oldat lugos kémhatasu lesz



A viz — kémiai tulajdonsagok

reakcio femekkel:
magnéziummal: Mg+ 2 H,0 — Mg(OH), + H, (magnézium-hidroxid)
csak forrd vizzel megy!
kalciummal: Ca+ 2 H,0 — Ca(OH), + H, (kalcium-hidroxid)
aluminiummal: 2Al+6H,0—-2AIOH),+3H, (aluminium-hidroxid)

csak feliiletén megtisztitott aluminiummal megy!




A viz — kémiai tulajdonsagok

reakci6 oxidokkal:
fem-oxidokkal bazisok, nemfém-oxidokkal savak képzddnek
a nagy tobbsegiik egyestilési reakcio

a fém-oxidokat emiatt bazisanhidridnek, a nemfém-oxidokat savanhidridnek nevezziik

CaO + H,0 — Ca(OH), (kalcium-hidroxid) (ez a mészoltas folyamata)
SO, + H,0 = H,S0; (kénessav)

SO; + H,0 — H,S0, (kénsav)

2 NO, + H,0 — HNO; + HNO, (salétromsav + salétromossav)

P,O: + 3 H,O0 — 2 H;PO, (foszforsav)

CO, + H,0 = H,CO, (szénsav)




A viz — kémiai tulajdonsagok

sav-bazis reakciok:
amfoter sajatsagu: savakkal szemben bazisként, bazisokkal szemben savként viselkedik
HCl + H,0 = CI- + H,0*
sav bazis
NH; + H,O = NH} + OH-

bazis sav




A viz — elofordulas

= a Fold felszinenek kb. 70 %-at boritja

= az ¢lolenyek nagymennyiségu vizet tartalmaznak
= az ember kb. 60-65 %-ban, a meduza kb. 99 %-ban
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A viz — elofordulas

egy kiilonleges eloforduldsi forma: a kristalyviz

az ionvegyiletek racsaba beepiilt viz

CuSO,'5 H,0 rézgalic

MgSO,-7 H,0 keserliso
Na,CO;-10 H,O sz0da, szikso

CaSO,-2 H,0O gipsz

Na,SO,-10 H,0 glauberso
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A viz — eloallitas

csak a tisztitasara, illetve lagyitasara lehet sziikség
desztillalt viz
® joncserelt viz

ljonmentes viz

csapviz
lagy viz
kozepes keménysegl viz

kemény viz




A viz — felhasznalas ¢€s ¢lettani hatas

felhasznalas:
¢lolények vizfogyasztasa
hit6- és futdkozegkent
oldoszer

tisztitas, tisztalkodas

reakciopartner
szallitbanyag, szallitokozeg
f6z¢s
novenytermesztes
clettani hatas:
a legtobb ¢lolény szamara ¢letfeltétel

a tiido jutva mar kis mennyiség is veszelyes




A hidrogén-peroxid — szerkezeti sajatsagok

négyatomos molekulakbol all
polaris, térbeli V alakt molekula

peroxo-kotést tartalmaz
szilard halmazallapotban molekularacsot képez

a racsot hidrogénkotes tartja egyben




A hidrogén-peroxid — fizikai tulajdonsagok

szintelen, szagtalan folyadék
melegiteés hatasara bomlik — nincs forraspont

olvadaspontja a vizé¢hez kozel

vizzel korlatlanul elegyedik
a viznel nagyobb silirliségll

nagy viszkozitasu




A hidrogén-peroxid — kémiai tulajdonsagok

a peroxo-kotes konnyen bomlik — nagy reakcidokeészseg
ox1idalo- és redukalodszerként is viselkedik (redoxi amfoter tulajdonsagu)

elegités, fény, illetve mangan(IV)-oxid (MnQO,, barnakdpor) katalizator
hatasara bomlik:

2H,0,—-2H,0+0,
kénsavas kozegben a kalium-permanganattal reakcidba 1ép:
2 KMnO, + 5 H,0, + 3H,50, — 2 MnS0O, + K,SO, +8 H,0 +5 O,
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A hidrogén-peroxid — el6fordulas, eldallitas,
felhasznalas, ¢lettan1 hatas

elofordulas:

mesterséges vegyiilet, a természetben nem fordul eld

eloallitas:

peroxidokbol allitjak elo
felhasznalas:

fertotlenitOszerkent (gyogyaszat) és szintelenitd anyagkent (fodraszat), illetve
oxidaloszerként

elettan1 hatas:
baktériumolo hatasu

koromagygyulladast okoz




Felhasznalt forrasok

OH-KEM910TB/I. tankoényv: 29. A viz és a hidrogen-peroxid (Oktatasi Hivatal, 2021, 130-133. oldal)




